

钟南山出席广州市疫情防控新闻通气会,回应近期热点问题

疫情发生在武汉 不等于病毒源头在武汉

文/羊城晚报记者 林清涛 陈玉霞 孙唯 陈亮 图/羊城晚报记者 邓勃 宋金岭

3月18日下午,广州市举行第46场疫情防控新闻通气会(广医附一专场)。国家卫健委高级别专家组长、中国工程院院士钟南山,广东省和广州市防控新型冠状病毒肺炎临床专家组副组长、广州医科大学附属第一医院党委书记黎毅敏,广州医科大学附属第一医院院长黄锦坤,广州呼吸健康研究院院长何建行,呼吸疾病国家重点实验室副主任赵金存等出席,介绍抗疫情况并回答记者提问。钟南山院士的出现引起了记者提问热潮。整场共19次提问,有15个问题是提给钟南山的。羊城晚报记者也就我国科研攻关新进展进行了提问。

新冠肺炎患者早期传染性更高

从疫情暴发到现在两个多月,目前我们对新冠肺炎了解到什么程度?钟南山表示,首先,新冠肺炎有很高的传染性,目前,新冠肺炎传染性已经呈指数级传染,R₀在3左右(指1人可以传染3人),比MERS、SARS都要高;其次,相对于流感来说,它有很高的死亡率(虽然各国各地死亡率差别比较大)。在传染性途

径方面,目前看起来还是主要通过呼吸道途径。

钟南山表示,本世纪已经产生了三次冠状病毒暴发。为何这次新冠病毒那么活跃?除了病毒直接引起的损伤以外,它引起细胞免疫系统的破坏,造成机体炎症的发展。SARS后经过了17年,我们非常重视,但研究还不足够,很多问题现在还没有完全

摸清楚。

新冠肺炎在全球大流行,目前有两个值得关注的问题:一是是一篇论文提到,患者刚得病时,上呼吸道的病毒载量比较高,一周后,病毒载量慢慢下降。因此,我们认为患者得病早期的传染性更强一些。二是新冠肺炎患者无症状时就已经有传染性了。

已摸索到方法减轻症状

验用氯喹。2004年,比利时一个实验表明,氯喹有效杀死冠状病毒。而且氯喹是老药,对人体没有较大副作用。

目前看,氯喹对病毒的转阴平均约是4天,比一般药物快。但还要做进一步总结,下周,中国将发表对氯喹在新冠肺炎治疗中的总结。中国医

务人员也在对瑞德韦西进行试验。

此外,中药对减轻症状、加速恢复有一定效果,在实验室的结果已经发表了。临床上的效果目前正在总结。总的来说,虽然没有特异性方法,但已经有一些方法,可加快疾病康复,预防发展到危重症。

欧洲各国应该把防控战线前移

对于外媒提问,欧洲各国政府应该采取什么措施来防止疫情扩散,钟南山表示,我们赞成在欧洲对密切接触者进行检查,把尽量多的感染者隔离,力争把发病人数降到最低,有助于更快把疫情控制住。

“欧洲国家都很重视,采取了一些上游防控措施,比如禁止他国人员入境,对疑似患者及时检测、隔离,这些是非常重要的。但我认为,在欧洲,应该战线前移,采取更积极的做法。”现在世界卫生组织表

示,“震中”在欧洲,现在正在开始第一波,传染性很强。钟南山表示欧洲疫情防控正在向主动的方向发展,根据中国的经验,要强力干预才行,重点防控防控工作都要放在上游源头。

新冠肺炎病毒源头在哪仍无定论

新冠肺炎病毒源头究竟在哪里?这是公众们非常关心的问题。钟南山再次强调,新冠肺炎疫情首先发生在武汉不等于病毒源头就在武汉。

“源头和疫情发生地不是同一回事。2012年MERS病毒在沙特发现,能说它是沙特病毒吗?H1N1是2009年首先在墨西哥发生,你能说是墨西哥病毒吗?新冠肺炎疫情是发生在武汉,不等于源头就在武汉。”钟南山表示,疫情发生在中国,源头不一定在中国。在搞清楚病毒来源之前,随便

下结论是不负责的。“对于病毒的源头”我现在只能回答说,我不知道。中国有专门搞病毒研究的专家,通过分子生物学及病毒进化等方面的研究,将来会有答案的。但现在没有搞清楚就下结论,是不科学的。”

入境广州人员都应进行检测

接下来,广州的联防联控如何加强?钟南山表示,广州现在有22例相对重症仍留在医院治疗,整体疫情得到了控制。不过,近几日,广州陆续发现7例输入性病例,这需要引起重视。

对于输入病例如何应对?钟南山表示,广州面对的防控压力仍比较大。通过飞机、轮船进入的境外人员都要进行检测。此外,医院要抓好日常医疗,如果不注意,会积累很多问题。目前,

广州160多家医院门诊量达到60%,但要预约挂号,否则医院成为传染地。医院还要实行“双通道”,医生护士要检测,每个病人住院也要检测,看看是否有感染新冠肺炎,再进行常规治疗。

清明期间,广东高风险地区各类殡葬服务机构暂停现场祭扫服务 劝导境外人员 暂缓返粤祭祖探亲

羊城晚报记者 符畅 李煊坤 陈泽云

3月18日,广东省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,重点介绍清明期间祭扫活动管理和口岸管理措施。据悉,按照《广东省清明祭扫期间新冠肺炎疫情疫情防控工作指引》(以下简称《指引》),广东省落实分区分级差异化防控,其中高风险地区各类殡葬服务机构暂停祭扫服务。同时,劝导外籍华人、港澳台同胞、海外侨胞等清明期间暂不返粤、不扎堆返粤,暂缓返粤祭祖探亲。

换一种“打开方式”追思先人

省卫生健康委二级巡视员纪乐勤介绍,《指引》适用于全省清明祭扫期间疫情防控工作,包括公墓、骨灰寄存设施、农村祠堂、村边或山林墓地等场所清明期间疫情防控工作。

《指引》提出,各地要采取多种形式,劝导外籍华人、港澳台同胞、海外侨胞及在外教师、留学生、境外投资企业员工清明期间暂不返粤、不扎堆返粤,暂缓返粤祭祖探亲。高、中风险人员和体质较弱的老人、儿童、孕产妇不参加祭扫活动。按照民政部门要求,倡导文明祭扫,尽可能提供网络祭扫、代祭服务、敬献鲜花、挂黄丝带和寄心语卡等简约文明的替代性服务。鼓励利用互联网等非接触形式的祭扫。不举办集体公祭、骨灰海葬、骨灰树葬等人群聚集活动。

《指引》明确,要落实分区分级差异化防控。清明节祭扫期间,在保障遗体接运、火化和骨灰寄存等基本殡葬服务前提下,高风险地区各类殡葬服务机构暂停祭扫服务。中风险地区各类殡葬服务机构可提供限制性墓地祭扫服务,采取网络实名制预约、控制人数、分时分批等措施,控制逗留时间,减少人群密度,防止交叉感染。低风险地区各类殡葬服务机构在加强墓地祭扫场所人员健康管理,限制人员规模、逗留时间等防控措施落实到位的前提下,合理、有序开展祭扫服务。

《指引》明确,要严防境外和国内重点地区疫情输入传播。对国外来粤返粤的中国籍旅客和疫情严重国家、地区来粤返粤的外国籍旅客,做好口岸卫生检疫、人员分类接送转运和14天隔离医学观察。对国内疫情严重地区来粤返粤人员实行严格健康管理,按规定实施14天隔离医学观察管理。

民政部门提供三项祭扫服务

为了方便因疫情影响无法实地祭扫的群众缅怀逝者,寄托哀思,省民政厅将积极提供绿色文明追思服务,包括网络祭扫、代理祭扫和公益祭扫。

网络祭扫方面,省民政厅会同省政务服务数字管理局、数字广东公司,依托“粤省事”提供“云祭扫”公共服务。代理祭扫方面,鼓励有条件的祭扫场所在坚持公平自愿的前提下,根据群众需要,由殡葬服务机构工作人员代为祭扫。例如,珠海市部分公墓提供代祭服务,代祭过程拍摄成照片或短视频,也可以现场直播,让委托祭扫的群众有如“亲临其境”。公益祭扫方面,清明期间,将由殡葬服务机构统一举办简约、文明、不聚集的公益祭扫活动。

此外,按照国家退役军人事务部《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间烈士祭扫工作的通知》要求,广东省将利用中华英烈网等开展网上祭扫英烈活动,传承红色基因,弘扬英烈精神。

广州 殡葬服务机构 暂停现场祭扫

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员廖培金报道:记者了解到,经市新冠肺炎防控指挥部同意,2020年清明节期间,广州市各殡葬服务机构拜祭场所暂停祭扫活动。广州市民政局呼吁:希望广大市民积极配合疫情防控工作,选择替代性拜祭方式或待疫情解除后再择期到现场祭扫。

在当前疫情防控的形势下,为避免因清明祭扫人员聚集引发病毒传播和交叉感染风险,根据国家和省的部署,广州市决定即日起,全市殡仪馆、公墓、骨灰楼等殡葬服务机构暂停祭扫活动,暂停举办集体公祭、骨灰撒海等群体性活动,重新开放时间视疫情发展形势另行通知。

广州市民政局一级调研员黄建伟表示,每年清明期间,广州约有600多万人次前往全市140多个殡葬服务机构拜祭。其中,银河公墓是全市祭扫服务的典型代表,清明前后7天时间,拜祭群众人数预计达120万人次,人流非常密集。“按照省的有关通知要求,银河公墓将暂停现场祭扫。”黄建伟说。

为满足市民群众清明祭扫的需求,市民政局将开通网上拜祭平台,各拜祭场所也将结合自身实际提供网上祭扫服务,有关殡葬服务机构将安排工作人员对墓穴及骨灰楼进行集中祭祀(敬献鲜花)。建议市民群众采取延后拜祭、网上祭祀、居家追思、信物哀思等方式缅怀先人,并劝导外地亲友不返穗参加祭扫活动。

各殡仪馆仍将正常提供遗体接运、火化和骨灰寄存等基本殡葬服务,但应实行预约登记并要求丧属从简快办,最大限度减少近距离人群接触。疫情防控期间,墓地管理费、骨灰寄存费等费用可延期至2021年清明节期间缴纳,不收取滞纳金等额外费用。

全省 6500 多名 森林消防员 保持战备状态

羊城晚报讯 清明节历来是森林火灾高发期。据统计,30%的森林火灾发生在清明时期,因为燃放鞭炮、烧纸钱的占比90%。如何做好今年的森林防火工作?省应急管理厅火灾防治管理处处长罗国介绍,广东省各地将采取包山头、守路口、盯重点等重要措施,加强清明节期间林区的防御和森林防火工作。

目前广东已做好应急准备,各级政府有关部门坚持24小时值班,进一步完善疫情期间处置森林火灾预案,明确职责、规范程序、细化保障措施。全省105支专业森林消防队伍共6500多人保持战备状态。

“我们呼吁广大群众开展绿色文明祭拜,最大限度减少人员聚集,降低森林火灾风险。”罗国说,“如果要上山祭扫,要严格控制参与人数,不带火种上山,禁止烧纸钱、燃放鞭炮。一旦发生火情,可拨打12119或110报警。”(符畅 李煊坤 陈泽云)



钟南山 参加广州市第46场疫情防控新闻通气会

广东印发“十条措施”,进一步加强儿童福利机构防疫工作

将对儿童福利机构 全员进行核酸检测

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员王方、莫冠婷报道:为进一步加强儿童福利机构疫情防控工作,近日,广东省民政厅印发“十条措施”,明确有条件的采取全部直接接触儿童的工作人员实行至少14天及以上在机构内或集中定点住宿,对全员进行核酸检测。

“十条措施”明确,儿童福利机构严格要求一线直接接触儿童的工作人员实行至少14天及以上在机构内或集中定点住宿,保持工作人员与服务对象相对固定接触。要求有条件的采取全部直接接触儿童的工作人员实行至少14天及以上在机构内或集中定点住宿,保持工作人员与服务对象相对固定接触。要求有条件的采取全部直接接触儿童的工作人员实行至少14天及以上在机构内或集中定点住宿,保持工作人员与服务对象相对固定接触。

“十条措施”还要求,儿童福利机构安排专人对工作人员及儿童进行体温监测,每日实行晨午晚检,做好记录。关心儿童心理健康状况,协调教育行政部门等为儿童提供适合的线上教学课程。

据统计,截至3月18日,广东省全省儿童福利机构已开展核酸检测累计排查12535人次,目前无报告疑似或确诊病例。全省106家儿童福利机构全部落实分区隔离防控、明确定点医院、纳入当地联防联控机制。其中,57家全封闭,25家倒班制封闭,24家核心区工作人员完全封闭。

广东支援荆州医疗队与当地医护人员完成交接,将全员休整

广东驰援 前线直击

羊城晚报特派荆州记者 李钢 温建敏

合作完成超高难度转运

18日,羊城晚报记者在荆州市中心医院重症救治中心看到,两地的医护人员将中心4名病人转运到感染科病房,其中有两名为上了ECMO(体外膜肺氧合)的病人。在完成转运后,中心大楼将腾空并进行消毒保洁。

在转运过程中,最为关键的是当天下午进行的对两名上了ECMO的危重症病人进行的转运。其中一名病人在转运之前,还得先进行CT检查。据介绍,为了上ECMO病人做CT的难度极高,由于病人需要依靠呼吸机、ECMO、微量泵等诸多设备支持其生命体征,做CT及转运过程中,需要同步搬运所有的设备,细节要求极高,对医护人员的要求也极高。同时,医护人员还得在穿着全套防护设备的情况下完成操作,更是难上加难。

“慢一点,慢一点,一步一步来!”广东省人民医院危重症医学部骨干医生麦聪不停地提醒着同伴们。每个医护人员都有自己明确的

分工,确保万无一失。此前,广东医疗队已经完成了3例为ECMO病人做CT检查的操作。而这一次,在两地区域的共同努力下,成功完成包括CT检查以及病区转运。

把每个病人情况交代清楚

完成转运后,广东医疗队的专家们却依然“舍不得”离开病区。记者看到,中山市人民医院ECMO研究室的副主任廖小卒把当地的护理人员叫到身边,将ECMO设备的一些需要注意的事项再次向他们作交代。“要保证设备运转的稳定,要随时关注。”“如果万一出现故障,要马上使用手摇泵,边摇边呼救,让医生来帮忙。”生怕有什么地方自己还没有说明白。

廖小卒告诉记者,日后还会跟荆州的医护人员保持交流,时刻关注病人的情况。

而在荆州市第一人民医院的重症救治中心,两地的医护人员于17日已经将在院的9名患者集中转运至一楼的病区,其中有1名危重

症病人,2名重症病人。

广东省人民医院东院区ICU副主任医师黄道政向记者介绍说,在完成转运后,重点是要将每个病人的情况向荆州的医护人员交代清楚,双方人员在病床边交接完后,还用幻灯片的形式,继续对每个病人的特点、治疗的阶段、需要防范的情况做了详尽的分析和介绍。

“虽然进行了交接,但是两地的医护人员还会继续保持联系。”黄道政说。

两地进行互联网医院交接

此外,广东支援荆州医疗队派驻到荆州下辖各县市的队员也都与当地进行交接工作。

记者从广东驻洪湖市医疗队了解到,18日上午一大早,南方医科与洪湖市政府签订了医疗支援帮扶合作协议,南方医院将通过人员进修培训、远程会诊、学科建设和医院管理指导等一系列工作,全面持续地帮助洪湖提升医疗救治的综合实力。

18日上午,荆粤两地还举行了

站好最后一班岗! 两地医护合作转运危重症病人



18日下午,荆粤两地医护人员合作转运上了ECMO的新冠肺炎患者 羊城晚报特派荆州记者 梁喻 摄

境,让他们能够更从容地应对之后的工作任务。

在即将撤离之际,南方医院与洪湖市政府签订了医疗支援帮扶合作协议,南方医院将通过人员进修培训、远程会诊、学科建设和医院管理指导等一系列工作,全面持续地帮助洪湖提升医疗救治的综合实力。

18日上午,荆粤两地还举行了